

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA

España DE HOY

LA SALUD DEL REY
Madrid, 29.

El Rey se encuentra muy mejorado de su indisposición, y a pesar de haber indicado algunos periódicos que con motivo de su enfermedad se había desistido del proyecto de viaje regio á Barcelona, Baleares, plazas de Africa y Andalucía, dicho viaje se emprenderá en la fecha ya acordada.

LA REINA MADRE

Mientras el Rey esté ausente de Madrid, la Reina Madre permanecerá en el palacio de San Telmo, en Sevilla.

INDULTOS

En el Consejo de Ministros celebrado anoche quedaron acordados los indultos de pena capital que concederá el Rey el día de Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Cruz.

ACTUALIDADES

Un redactor de *La Lucha*, deseando conocer la opinión del general Emilio Nuñez acerca de los sucesos políticos de actualidad, celebró con él una entrevista, en la que el Gobernador de la Habana hizo algunas declaraciones, que tienen la importancia que les da el hecho de ser el señor Nuñez, no solo la primera autoridad de la provincia, sino uno de los elementos más moderados y de orden del partido liberal-nacional.

Al hablar del partido conservador, después de lamentar la imposibilidad en que se encuentran los que lo forman para organizar una colectividad homogénea y vigorosa, pues á diario se suceden los fraccionamientos, viéndose en perpetuo estado de reorganización y marchando como á tientas en persecución de un solo ideal: apoderarse del Presupuesto, dice el general Nuñez.

El Partido Republicano Conservador no apoya al gobierno con fuerzas, porque no las tiene; solicita el apoyo de éste para obtenerlas, resultando en realidad un partido burocrático; pues en ese tejer y destejer, para obtener el favor oficial, no toma parte alguna el pueblo, sino un grupo de amigos que convierten lo que debiera ser política de un partido en política personalísima, en la que juegan papel principal nombres y personas, y no principios y aspiraciones.

Como prueba de mi aserto, en estos

momentos hemos visto reunirse en Santa Clara tres de las más prominentes personalidades del partido republicano, con el propósito de tratar, entre otras cosas, de la reelección del Presidente de la República.

Por qué se han reunido y qué prueba éstos? Se decía con insistencia que el general José Miguel Gómez aspiraba á la Presidencia de la República, y se supuso, seguramente, que esto molestaría al señor Estrada Palma; de ahí que, temerosos de alejarse del favor oficial, hayan realizado aquel acto, que por ser prematuro demuestra la ansiedad y el desconcierto en que viven los directores del Partido Republicano. Vuelvo á repetir; el Partido Republicano no le presta apoyo al gobierno. Solicita el apoyo de éste para poder existir; de ahí todos esos trabajos de tejer y destejer que vamos realizando sin explicación racional. Todo lo cual resulta lamentable, porque á mi juicio es indispensable como garantía de orden y estabilidad en la marcha del país, la existencia de otro partido, de verdadero apoyo en una parte de la opinión pública que contrabalancee las fuerzas efectivas del Partido Liberal Nacional.

De lo cual resulta que el general Nuñez, como todo el que estudia serenamente la situación política del país, cree conveniente, más que conveniente necesaria, la existencia de otro partido: el conservador; pero conservador de verdad—que contrabalancee las fuerzas efectivas del partido liberal.

Y resulta, también, que el señor Nuñez duda, como todo el mundo, del desinterés y sinceridad del acto realizado por los conservadores de las Villas.

En una de las ocasiones hemos sostenido en estas columnas que el país no se preocupa ahora, ni mucho ni poco, de estas luchas de los partidos por el acaparamiento de las actas, debido á la buena situación económica traída por el Tratado, el precio del azúcar, la contratación del Empréstito para pagar al Ejército, &c. &c. Y el Gobernador de la Habana casi nos plagia:

Por fortuna, la situación económica es tan favorable y con tendencias á mejorar, que nos ayudará á convivir con esta anarquía política, y quizás nos dé tiempo para resolver tan graves dificultades; pero si una crisis de orden económico nos sorprendiese en el estado político en que vivimos, entonces sólo Dios sabe á donde iríamos á parar.

Con esto último no estamos de acuerdo, porque si esa crisis nos sorprendiese, todo el mundo sabe que iríamos á parar á Bahía Honda, los de Occidente y á Guantánamo los de Oriente.

El problema planteado por las proclamações de representantes hechas por las Juntas de Santiago de Cuba y Camagüey, es de fácil solución para el Go-

bernador de la Habana. Véase cómo:

Es esa una cuestión de solución fácil si los señores Representantes, como espero, llegan á inspirarse en principios de justicia y equidad, pues ya le he oído á muchos Representantes nacionales una fórmula justa y que salvará todas las dificultades, cual es la de que una comisión mixta del seno de la Cámara haga el escrutinio y en su vista se proclamen aquellos que hayan tenido mayor número de votos, sin tomar en cuenta las falsas proclamações que hayan podido hacerse por las Juntas Provinciales de Escrutinio.

Si, pero ahí está precisamente la dificultad; porque no es de esperar que los representantes que cuenten con una mayoría se decidan á inspirarse en principios de justicia y equidad, aunque resulte en perjuicio de los intereses de sus respectivos partidos.

Y aunque se inspirasen en esos principios, siempre tendríamos que en el Congreso faltaría la representación de los elementos valiosos que se retrajeron de la lucha electoral por la desorganización en que se encontraban las clases conservadoras, por la Partida de la Porra, por los copos y por las deficiencias de la ley electoral.

Y de unas Cortes en que no tengan representación adecuada los elementos intelectuales ni los económicos, no podrá decirse, como Sagasta dijo de aquellas otras, que han nacido deshonradas, porque la honra no es incompatible con las medianías intelectuales ni con los políticos de oficio; pero sí podrá asegurarse que serán impotentes para toda obra verdaderamente importante y salvadora de los grandes intereses sociales.

RUSIA Y EL JAPON

CHINA Y LA GUERRA

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Delcassé, ha recibido copia del despacho de Mr. Conger, ministro americano en Pekín, á Mr. Hay, Secretario de Estado de la Unión Americana. Contiene en ese despacho las seguridades dadas por China de que observará la neutralidad en el conflicto ruso-japonés. Los políticos en Francia no dudan de que China dé tales seguridades, pero suponen que la situación en la frontera de la Manchuria se halla en contradicción con esas promesas.

También creen que los planes del general Kuropatkin, que comprenden una campaña defensiva, han dado importancia extraordinaria á la actividad de China. Si los rusos hubiesen tomado la ofensiva cerca de la costa,—dice,—la guerra probablemente habría sido corta y decisiva; pero hallándose el plan del general en jefe basado en la espera del enemigo en Moukden y Kharbin, ha cambiado la situación militar, porque los japoneses se verán obligados á penetrar en el interior del país, abandonando su defensa naval.

Y siendo sus fuerzas relativamente débiles para invadir la Manchuria, créese que acabarán por sentir de manera imperiosa la necesidad de auxiliares. No se cree que los japoneses busquen de un modo franco la ayuda de China, pero sí que ésta poco á poco se verá encerrada en el conflicto por la táctica del general Kuropatkin, que consiste en mantenerse á la defensiva en el interior de la Manchuria.

De San Petersburgo dicen que es inexacto que el ministro ruso en Pekín haya pedido la retirada de todas las tropas chinas que se encuentran al norte de la gran muralla. Lo que ha hecho Rusia ha sido pedir informes respecto del número de tropas enviadas á la zona neutral, al oeste del río Siao, pues si fueran fuerzas en número importante, podrían constituir una amenaza para Rusia; pero China ha dado respecto á este asunto seguridades satisfactorias.

El *Nuevo Tiempo* de San Petersburgo publica á la cabeza de su primera página, en su número del día 21, un despacho de París diciendo que se supone una triple alianza entre el Japon, China y Corea. Indudablemente, ha sido éste el verdadero motivo de la visita á Seul del Marqués de Ito.

En las altas esferas gubernamentales de Rusia se cree que la cuestión de saber si China observará ó no su neutralidad depende exclusivamente del resultado de la primera gran batalla por tierra.

Una gran victoria del ejército ruso asegurará probablemente la neutralidad del imperio celeste; pero produce cierta inquietud, por lo que pudiera sobrevenir, si desgraciadamente los japoneses obtuvieran una victoria al principio de las operaciones.

Por lo pronto, la situación parece satisfactoria. Es seguramente mucho mejor que hace tres semanas. El gobierno chino ha reiterado sus declaraciones de neutralidad y ha dado á M. Paul Lessar, ministro ruso en Pekín, seguridades y categóricas respuestas á las observaciones referentes á las fuerzas del ejército chino al norte de la gran muralla.

Verdaderamente los indígenas manifiestan disposiciones mucho más amistosas hacia los rusos que al principio de la guerra; pero ningún otro pueblo europeo mejor que Rusia conoce á los Orientales y sabe el profundo odio que éstos profesan á los extranjeros, por lo cual tienen por muy sabido, que el sólo prestigio que poseen es la fuerza de sus brazos.

Los recientes éxitos navales de los japoneses no han impresionado á los chinos; pero si Rusia tuviese por tierra un descalabro, podrían muy bien sublevarse cautelosamente contra Rusia, y puede ser que hasta contra todos los extranjeros.

Rusia, apreciando la importancia de la primera batalla que se libere en tierra, ha tomado sus medidas, y ningún combate se efectuará mientras no se encuentre en estado de dar á sus enemigos un golpe decisivo.

EN EL TRANSIBERIANO

Á TRAVÉS DE LA MANDCHURIA
El corresponsal del *Matin*, que va al Extremo Oriente por el ferrocarril Transiberiano, dirige al referido periódico las siguientes notas fechadas en distintos lugares del país entre la Manchuria y Tsitsikar cinco días antes de romperse las hostilidades.

Desde ayer á prima noche nos hallamos en China. Nadie lo diría, porque en el país donde me encuentro apenas hay nada que tenga carácter chino, como no sean los nombres de las ciudades que están escritas en letras chinas y rusas. Esta es más bien una continuación de la Rusia.

Este país es chino, como rezan los mapas! Yo veo en el que tengo á la vista una Rusia asiática de color verde y una China amarilla. La Manchuria figura aquí como la última provincia septentrional de China. Evidentemente de ahí se saca que estoy en pleno país chino, puesto que los mapas lo aseguran. Pero nadie lo diría.

En la Manchuria ayer tarde me volví todo oídos y ojos.

—En fin, me dije, ya me encuentro en China en una provincia alquilada á los rusos es verdad, pero estoy en China. Voy á ver qué tal son los chinos.

La primera estación en que bajé al entrar en la Manchuria no es otra cosa que una estación rusa. En el claro de luna resplandeciente que aquí luce disfrutamos una temperatura de 30 grados Reamur bajo cero. Los empleados de la Estación van y vienen con sus linternas, forrados de gruesos paños y cubiertos con gorras, guantes, botas, todo de pieles. No se ven ahí más que rusos, y apenas un chino por casualidad.

—Pero aquí no hay casa alguna china? pregunté por decir algo.

Me dijeron que aquel era un territorio concedido á Rusia para instalar el ferrocarril. La China no tiene aquí nada que ver. No hay aduanas chinas.

Los viajeros bajaron á tierra para desentumescerse el cuerpo; y volvieron á subir á los vagones llevando periódicos de dos días. Vienen de Vladivostok y de Puerto-Arturo y siempre les interesa leer algunas noticias y saber que no ocurre novedad.

El *Novi Krai* ó "Nuevo País" redactado en Puerto Arturo por el coronel Vladivostok, y "El Extremo Oriente" de Vladivostok, dá la misma opinión política.

Habíamos viajado hasta entonces con los relojes arreglados por la hora de San Petersburgo. En la Manchuria tomamos la hora de Kharbin. El mozo de servicio del wagón-restaurant pone la mesa de comer en el comedor rodante, al equidistancia del reloj, y de un golpe adelanta seis horas y quince minutos. Pasamos de repente desde las tres y diez de la tarde á las nueve y veinticinco de la noche. En París están almorzando en estos momentos: ocho horas y cinco minutos de diferencia.

Después de una hora de parada, el tren sigue su marcha.

—Ahora veremos los soldados rusos, me dije. Y á poco rato, cerca de la estación, creía ver las 30.000 bayonetas que dicen que guardan la vía férrea; pero pasa un kilómetro, y otro, y diez, y veinte, sin que se vea un alma á los costados de la vía. Espero un poco, en la idea de que al amanecer se verán lucir á los rayos del sol las armas de los rusos. Pero dan las once, y continúo sin ver soldados rusos, ni chinos, ni ser viviente alguno en ninguna parte.

Y qué paisaje el de la Manchuria! Este país puede ser descrito fácilmente. Al frente, hasta perderse de vista á la derecha y á la izquierda, una llanura inmensa, desierta, monótona; el vacío, la nada. Ni un árbol, ni una luz, ni una casa. Tierra de desolación en toda su desnudez, el caos; el fin del mundo; el límite de todo.

Durante la noche, el tren parecía rodar sobre el abismo de las tinieblas. Esta mañana hemos recorrido 400 kilómetros en doce horas, lo cual prueba que el Oriente chino va más aprisa que el Estado ruso. El terreno sigue siendo el mismo de antes: una llanura interminable, sin un árbol, sin chinos y sin rusos. El sol derrama sobre este local llamaradas de luz. Lo que pasa es que los rusos que guarnecen el país están distribuidos por secciones en postas de camión, cada cinco kilómetros, y no montan la guardia cuando en plena noche hay 30 grados de frío bajo cero. Este es el motivo por qué en esta primera etapa hemos viajado 400 kilómetros hacia Kharbin sin ver un sólo ruso.

Respecto á los tungousos y los kromuirs de esta región inhospitalaria, no hemos visto muchos ni esperamos verlos. La zona del ferrocarril á derecha y á izquierda les está prohibida.

El tren, mientras tanto, continúa rodando por el reino de la tristeza y de la esterilidad, entre la nieve; siempre sobre la nieve!

Y esto no pasa más que en Siberia. El desierto no es uniformemente blanco; suele ser también amarillo, de un amarillo turbio, de color de tierra inculta.

—Qué país más raro esté! Verdaderamente, podría llamarse el *res nullius*, según aparece en los mapas, y del que la Rusia, fecundándolo con el ferrocarril Transiberiano, se ha constituido hasta la evidencia en propietaria de esta vasta región. El plazo de noventa y nueve años no tendrá fin: esto es lo que salta á la vista.

Ayer en nuestra última jornada de Siberia, habíamos dejado allí la sensación del desierto. En efecto, la noche antes la pasamos ante los risueños paisajes de la Transbaikalia; y si el sol nos despertó con insistencia en nuestras habitaciones, fué para mostrarnos que alumbraba una monótona decoración á lo largo de 300 kilómetros.

Á derecha y á izquierda durante horas y horas, sólo vemos escuetas jibidas de tierra cubiertas de nieve, á través de las cuales parecían más salvajes los caballos, criados á grupos por los buriatos que proceden del desierto. Esos pedregales no impiden á los buriatos, que son muy trabajadores, el que se expatrien para buscar la subsistencia en Siberia hasta Irkutsk.

Después de haber mirado con alguna desconfianza la vía férrea y las locomotoras, los buriatos de Transbaikalia han hecho como los árabes en Argelia. En cuanto tienen algún dinero, toman el Transiberiano y van á Téhita ó á otra parte.

Téhita es, en efecto, el centro administrativo de la Transbaikalia, con 18.000 habitantes.

En fin, que en pocas horas me habré fijado en la tierra y habré cesado de rodar. Llevo doce días y trece noches desde Moscon á Kharbin: un verdadero viaje.

TRIBUNA LIBRE

SOLOS

(EPILOGO POR SORPRESA)

En efecto, yo no puedo tomar, sino por sorpresa, un tercer turno donde han tenido las dos primeras, personas de tanto relieve político y social como mis distinguidos amigos los doctores Dolz y González Lanuza.

Pero más que por sorpresa, es por alarma, casi por temor de la situación que nos estamos creando, que me siento

Legítimos y auténticos Relojes

F. E. Roskopf Patente
fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF, abajo las falsificaciones
Depósito: Muralla núm. 27, altos.
Teléfono 685
ALMACEN IMPORTADOR DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES
Marcelino Martínez

G. RAMENTOL

EL TRIANON
32, OBISPO, 32
SUCESORAL
SAN JOSE Y ZULUETA
Teléfono núms. 364 y 351, Habana

DURANTE LA SEMANA SANTA

Las BOMBINES de UN DOBLON 4 Pesos PLATA
Las BOMBAS de ONCE PESOS 8 Pesos PLATA
Los PAJILLAS de UN LUIS 3 y 4 Pesos PLATA
RAMENTOL SIEMPRE BENEFICENTE!!

Hay sombreros de todas clases y precios
Se hablan todas las lenguas
SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR
!TO BE OR NOT TO BE!.....
C-512 121-2

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: EL CASTILLO DE ATARES.
A las nueve: **RUSIA Y JAPON.**
A las diez: SE LA PARTIERON A MANEJO.
Después de la 2.ª tanda trabajará el ciclista W. A. BOORD.
Mz 8

OBSERVACIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA DE AYER hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centígrado	Fahrenheit	Barómetro
Máxima	29°	84°	A las 8 762
Mínima	21°	70°	A las 3 761

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL
Eficaz en las ENFERMEDADES DEL PECHO.

LE PALAIS ROYAL

Peletería de Moda. Obispo y Villegas. TELEFONO 174
Esta antigua y acreditada casa tiene á la venta el calzado más perfecto hecho con hormas especiales y exclusivas de esta casa.
LE PALAIS ROYAL
Ofrece un gran surtido de calzado para niños, cómodo y duradero.
Avios para viaje, especialidad en capas de agua.
Novidades en calzado todo el año.
OBISPO Y VILLEGAS
TELEFONO NUMERO 174
C-610 alt 41-25

Habana, 28 de Marzo de 1904

GALATHEA.

CASA DE CREDITO para GUANTES, SOMBRILLAS, ABANICOS, PARAGUAS Y BASTONES.
Galathea.
en su casa de Obispo 38, tiene para todos los gustos y todos los bolsillos. Vayan por GALATHEA los que tengan que hacer regalos.
C 604 alt 41-24

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagnana 68. Teléfono 1342. C-597 22 mz

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA.
Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.
13110 156.24 Db

Dr. José A. Trémols.

Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho.
MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3.
2847 291-42 Mz

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO.

O'Reilly 87.
Por 5 ó 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, franco en su clase. C-329 alt. EF

SE ALQUILA

la casa, bajos, Teniente Rey 50, cuyo salón corrido es muy propio para establecimiento. Informar Teniente Rey 44. 3290 6m-23 61-23

ATENCION BUEN NEGOCIO.

Se vende un gran café, tiene vida propia y de pocos gastos, bien surtido y mejor montado. Informarán en Muralla 62. 3342 26124m

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se lila y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Franca; y Tiquito 19, La Palma, los precios arreglados á la situación.

Teniente Rey 58, frente á Sarrá. Teléfono: 633 C 425 261-8 mz

CANTERAS DEL VEDADO.

SOLARES.
Se reciben ofertas por dos-na. y y 8 de la manzana 115, frente á la pella del gas, dan frente á la brisa y costado Norte y el Arroyo de la calle 14 pasa frente del fondo de la manzana de los citados. Informar Teniente Rey n. 44. 3290 6m-23 C-123

Fúmen **R. Allones y Marqués de Rabel.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

estimulado a exponer algunas consideraciones, con motivo de lo escrito por el Dr. Lanuza.

Y protestando que su ilustre personalidad me inspira, junto a una profunda simpatía, el respeto que demanda su gran cultura y la poderosa sugestión de su talento, entiendo, no obstante, que su artículo "Solos" sienta un precedente perjudicial.

El trabajo inicial del Dr. Dolz, fué un lamento y, como tal, romántico é inefectivo. Pero la contestación del Dr. Lanuza, es un toque de fuga.

Y bien pes que, acaso, puede considerarse terminado el período que revolucionarios tan connotados como el doctor Lanuza, abrieron para su patria, al promover nuestra última guerra separatista.

Las consecuencias inmediatas de toda obra social y política, son, "4 fortiori"—sobre todo para los que inician esa obra—partes constanciales de la obra misma.

¡Con qué derecho, pues, el hábil conspirador del '94, el sabio proscrito, el compendio emigrado, el distinguido secretario de la intervención, puede, ahora, volver la espalda ante las consecuencias de su propio trabajo!

Acaso podríamos cruzarnos, hoy, de brazos, en explicada expectación—no tranquila, sino cruelmente ansiosa—los que no vimos claro las ventajas sociales y políticas de una revolución que, desde luego, entre otras justificaciones de su causa, tenía la de que esta la hicieran suya, con otros cubanos prominentes, hombres de la estirpe clásica del Dr. Lanuza.

Pero él, ante nosotros, ante su país y ante la historia, tiene el deber patriótico inexcusable de seguir en su puesto de honor, dentro de esa nave que con sus prestigios contribuyó a lanzarla a alta mar y si hoy, a su entender, las olas se agitan y toma la proa peligrosos rumbos; si siente el pavor de la tormenta y vé la noche tenebrosa ¡ah! que arrimado al timón, espere el día....!

¡Y es que tan descontentos pueden y deben encontrarse los revolucionarios de su obra! No, Dios gracias.

Estamos, sencillamente, en el refluxo de la ola revolucionaria. Y nuestros pretorianos, ni han llegado, como los de Roma, a las tradicionales anarquías militares, ni se han desvanecido, como los de Norte-América, que ofrecían a Washington una corona de emperador.

Realmente, estamos en un justo medio perfectamente lógico. Esa acañada de los partidos radicales y la anemia de los partidos conservadores macrocefalos; esas elecciones con "coops"—de origen colonial y partida de "la porra"—herencia hispánica—con tiros—memorias a Kentucky—ete, etc, son lógicas consecuencias de un mar hondamente comovido, que busca y encontrará su nivel, por fuerza de leyes sociológicas.

Si, todo eso es lógico, tolerable y remediable. Lo que no es lógico, sino tristemente extraordinario é injustificable, es que el procerde de la revolución desertar de su puesto; que los mentores de la patria prediquen un disolvente escepticismo; que los más altos representantes de nuestro vigor érico, de nuestra cultura, de nuestro progreso, se ofrezcan como cruel ejemplo de ese "Nirvana" é idío, que si trascendiera—como trascenderá si no se inicia un gran esfuerzo en contrario—trocaría ese pobre girón de sociedad media latina, en algo así como la masa inerte de los pueblos del arroz y del maíz, indiles, por atrofia, para toda obra grande de acción colectiva.

Si no ama y respeta su derecho de ciudadanía cubana, un hombre como el Dr. Lanuza; si él no se inscribe en los Registros electorales, ni ha votado; si además declara que "no inscribirse ni votar" ¡quién, entonces, por creerse más alto en títulos, más preparado en espíritu, más obligado por antecedentes, había de entenderse estimulado a prestar su concurso personal a la obra política que la patria pide, hoy, a los cubanos!

¡Que es la ley electoral defectuosa! Enhorabuena. Pero serán mayores los perjuicios que irroge, cuando se abstengan de votar los hombres de alta conciencia y de aún más alta responsabilidad. ¡Que el sufragio universal es peligroso! Bien entendido, no hay tal peligro. Es que falta aquí perfeccionar el sistema. Bélgica, con el más universal de los sufragios, está maravillosamente gobernada. Cada hombre tiene allí un voto, por ser hombre. Ah! pero si además es padre de familia, tiene otro voto de noble influencia moderadora. Y si posee, además, un título profesional, tiene otro voto que estimula la cultura. Y si es propietario, aunque lo sea muy modestamente, tiene otro voto defensivo de esa fuerza social, poderosísima, que se llama "riqueza."

Y así todos procuran ser—en bien de la patria y con ventaja de sus derechos personales—á más de ciudadanos, padres de familia, propietarios—con estímulo del ahorro—y principalmente hombres cultos. Sobre ese voto plural tienen los belgas su representación de las minorías, para que, eso que se llama la fuerza del número, no ahogue nunca lo que acaso pueda ser la fuerza de la razón y lo que es siempre—cuando menos—la expresión de lo que sienten y opinan un gran número de ciudadanos.

Por último, sabe bien el ilustre doctor Lanuza, que Bélgica—la culta, libre y ejemplar Bélgica—tiene también

el voto obligatorio, justificado por la Filosofía política, en tanto que votar es no sólo un insignie derecho, sino que es, además, un sagrado deber. Y no porque falte aún esa declaración en nuestro derecho público positivo, deja de hablar muy alto en el alma todo buen patriota.

¡Con una ley electoral de corte belga, en Cuba, no votaría el Dr. Lanuza! Ah! ¡y por qué no la defiende en la prensa, en la tribuna, en la Cátedra, en la conferencia, en el folleto, en cualquier sitio de ese amplísimo campo donde el Dr. Lanuza tiene facultades extraordinarias, sugestión genial, autoridad insuperable y, sobre todo, la cariñosa admiración—la más la más humilde—de todos sus compatriotas!

Parece que en su escrito se sorprende y lamenta de los éxitos del partido nacional. Y bien esos éxitos no son perfectamente legítimos! Dada la organización poderosa, la popularidad efectiva y creciente de ese partido podría dudarse de que, en estricta buena fe, á cualquier hora, dentro de nuestra Ley electoral, repetiría hoy sus éxitos!

Se parte, pues, de un error evidente, cuando se hacen ciertos cargos á las tentativas de vida política—lógicamente frustradas—de los partidos conservadores. Ese error es que se olvida todo lo que media entre la razón pura y la razón práctica. Y que en consecuencia, los conservadores técnicos y los conservadores á la moda pasada, no encajan en la realidad presente.

La acción política toda, de la parte de país que quiere hacer acción política, está en el partido nacional—no es posible dudarlo—y allí hay, allí están verdaderas fuerzas conservadoras cubanas, poderosas, serias, influyentes, algo como una derecha de ese partido, que contiene latente, en potencia, si no en acción, lo que en una concepción política perfecta, se puede llamar, hoy, en Cuba, tendencia conservadora viable.

¡Y por qué hemos de sorprendernos de esto! No tenemos descontado que, dentro de nuestro estado de cultura, el fuego de la revolución, prendido en los corazones de nuestro pueblo, habría de crear "4 posteriori!" otro incendio político en que había mucha broza que quemar!

¡Acaso dará menos la anarquía social y política en que se anquilaba, por largos años, después de la revolución separatista, el pueblo norte-americano! ¡Se quemó menos broza en París—en el cerebro del mundo culto—después de la guerra franco-prusiana de 1870, por no evocar la eterna cita del '93!

Pero también en estas situaciones y precisamente en ellas más que en otras de menos peligro para la patria, tienen su puesto, siempre en acción efectiva, los hombres que discurren con altura y sienten con responsabilidad. Lo que importa es no divorciarse de la realidad, unos; no asustarse de su propia obra y desertar del campo, otros.

Hay que reconocer—aunque no estemos activamente en él—todo lo que en la psicología de nuestro pueblo representa, vale y puede esa enorme fuerza política sólidamente organizada, que se llama partido nacional. Y sobre esa realidad, discurrir medios prácticos de acción, sin que lo sea ninguno, que no admita que ese es el campo efectivo y genuino de la presente acción política en Cuba.

Se dirá—tal vez con alguna razón—que el partido nacional casi ejerce—donde puede—una tiranía política. Y eso merece combatirse, fuera é dentro de ese partido, para que se modifiquen convenientemente, en algo, sus tendencias y procedimientos. Pero no se adelantaría nada si se lograra sustituir esa fuerza republicana de nuestra democracia, con el exclusivo predominio de las clases ricas—plutocracia—que tiene ya en peligro á las instituciones libres de la vecina gran República.

Y mucho menos ventaja se conseguiría con la inútil proclamación de una "balentocracia" cubana, que, por sí sola, sin la ayuda de los ricos y sin la fuerza del pueblo, vendría sólo á constituir una pléyade de teóricos disidentes, sin más provecho, hoy, para Cuba, que el que nos traigan las otras Pléyades que brillan tanto en nuestro hermoso cielo.

Jamás la teoría pura conservadora, deja de ser una necesidad política y de tener fondo intrínseca, lo mismo en las monarquías que en las repúblicas. Pero su problema de adaptación al medio ambiente, hay que resolverlo con acierto, partiendo de la realidad que se palpaa, es decir, arrancando, aquí, de la misma tierra cubana, donde nuestro pueblo está exhibiendo tendencias que es preciso saber recogerlas en claras fórmulas políticas, distintas de las presentadas hasta ahora sin aceptación de ningún género. Sólo así un partido conservador cubano, podrá existir robusto ante la opinión pública y ofrecer al gobierno el apoyo que hoy no le presta.

No ha de negarse que, en hombres del temple toledano del Dr. Lanuza, ha de producir un profundo desagrado que todos no puedan marchar á su altura; pero ni aún así se le puede reconocer el derecho á sustraerse de sus deberes de ciudadano, en lo que tienen éstos de más sustancial, para intensificar con su ejemplo nuestra moribunda atonía política; ni menos puede é negarle al país el concurso de sus excepcionales aptitudes, porque su cooperación nos la debe—hoy más que ayer—por esa "negotiorum gestorum" que nos hizo á todos pactar con él, cuando en un cuasi-contrato político, cuya existencia es notoria, se resolvió á obligarse obligándonos.

No se trata, pues, de nada que se parezca al famoso ataque—tan graciosamente recordado por el Dr. Lanuza—del hidalgó Manchego, sobre los molinos de viento. El caso es de una seria realidad y tan trascendental como apremiante.

Acaso nuestro drama político se equipare mejor al del Calvario, en

cuyo camino está el país—¡sabe Dios por qué rumbos!—tras de tanta desolación. Y por eso, recordando la noble actitud de Simón de Cirene, hay que decirle, en nombre de la patria, á nuestro insigne amigo: sigúe con la cruz Cirineo. AMENOFIS.)

LA ZAFRA

El total de los sacos de azúcar de la zafra actual entrados en Matanzas hasta el 31 de Marzo, asciende á 763,193.

Bocoyes de miel recibidos hasta dicho día, á 4,051.

LOS IMPUESTOS

En el café "Almendares" calle de Villegas núm. 89, fueron ocupados por un Inspector del Impuesto, nueve botellas vacías y un garrafón, por no tener los sellos inutilizados, infringiendo con ello el inciso 6º del artículo 77 del reglamento en la ley de 27 de Febrero de 1903.

POESIAS DE MERCHAN

Acaba de ponerse á la venta un precioso tomo de versos titulado Emociones, en el que figuran sentidísimas poesías del gran literato cubano Rafael Mº Merchán.

A reserva de tratar más despacio el asunto, diremos ahora que el libro con que nos obsequia D. José Fernández Alonso por encargo de don Augusto Merchán, hijo del ilustre poeta hoy enfermo, forma una hermosísima colección de poesías selectas, y está esmeradamente impreso y encuadernado con exquisito arte.

ASUNTOS VARIOS.

El Gobernador provincial de Santiago de Cuba, señor Yero Sagol, llegado hoy á esta ciudad por el Ferrocarril Central, ha estado conferenciando largo rato con el Secretario de Gobernación acerca de lo ocurrido allí antes y después de las elecciones.

A bordo del vapor americano Louisiana embarcá esta tarde para Nueva Orleans, el Delegado Apostólico Monseñor La Chapelle.

Admitida la renuncia presentada por el Inspector General de los Impuestos del Empréstito señor Ernesto Casaus, ha sido ascendido á dicha plaza el señor Genaro Hernández, á Inspector de 1º el señor Rafael Cervino y nombrado el señor Luis F. Igualada Inspector de 2º.

A petición de don Domingo Vera ha sido liberada por la Secretaría de Hacienda la casa calle de San Matías número 1, en Guanabacoa, que se encontraba incautada por débitos de contribuciones.

Por motivos de salud ha solicitado y obtenido un mes de licencia el Juez municipal de Rancho Veloz, D. Francisco Casanova.

El señor don Francisco Gutiérrez y Fernández nos participa en atento B. L. M., que el día 24 del actual tomó posesión del cargo de Juez de Primera Instancia é Instrucción del Camaguey, para el que fué nombrado por el Presidente de la República por decreto de 29 de Febrero último.

Desearnos al señor Gutiérrez el mayor acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

El doctor Andrés Segura y Cabrera ha solicitado el permiso correspondiente para proceder al estudio de un travía eléctrica por el sistema de troles, destinado á pasajeros y carga, que partiendo del "Llano de Cruz" en Marianao, y por la carretera precisamente, girando sobre su lado derecho, llegue á la villa de Guanajay.

Dicha obra será, de realizarse como la espera el solicitante, que parece cuenta con capitales ingleses respetables para ello, de grandísimo provecho á nuestra agricultura en el acarreo de sus frutos por medio rápido y económico, y un medio de comunicación muy estimable entre las poblaciones dichas y las intermedias.

Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarcaparrilla, Piña, Guanabana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107

A LOS SECRETARIOS

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy respetable señor. Aunque el Congreso declaró laborables los días de Jueves y Viernes Santo, sin tener en cuenta las condiciones genuinamente católicas del pueblo cubano, los Secretarios del Despacho acordaron el año anterior, en vista del estado general de la población, que se suspendieran los trabajos de las oficinas públicas durante las horas de la tarde.

Ahora bien; puesto que tenemos libertad de cultos, por es lógico que se respeten las creencias de todos los ciudadanos. Y de respetarse, ¡no crea usted que los funcionarios que no han querido renegar de sus creencias religiosas, y que prefieren seguir con el sistema antiguo, antes que tomar otros rumbos que no están en armonía con lo que han aprendido de sus antepasados, debieran tener libertad para cumplir con los preceptos que la iglesia católica señala, por lo menos en esos días tan memorables que recuerdan la pasión y muerte del Divino Maestro!

En nombre de muchos empleados suplico á usted que, en ese DIARIO de su digna dirección, se sirva interceder para que nos concedan esos dos días por completo, á fin de que podamos dedicarlos á la oración; porque

Si al gran Simón Bolívar estatua se levanta por dar ejemplo al mundo de amor y libertad, al muy amado Cristo, cual Dios y como hombre, ateos y cristianos debemos venerar.

Queda de usted muy respetuosamente atto. s. s. Carlos Canales. Sjc. Marzo 18 de 1904.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Los señores Maximino Fernández y Compañía nos participan con fecha 18 del corriente, que han acordado prorrogar su sociedad, modificándola en el sentido de pasar á gerentes los socios antes colectivos, D. Manuel Freire Viqueiro y don Eduardo Alvarez y Fernández y colectivo el antes industrial, D. Modesto Parajón Vega, teniendo los dos primeros el uso de la firma social.

Con fecha 20 del corriente, se ha formado en esta una sociedad que girará bajo la razón de Angulo y Toranzo S. en C. y se dedicará á la importación y venta de paños. Son gerentes de esta sociedad, los señores don Pedro Angulo Estefano y don Angel Toranzo Pérez y comanditarios, los señores Villaverde y Menéndez, de este comercio.

Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO LEON XIII salió de Puerto Rico, con dirección á este puerto á las cinco de la tarde de ayer, lunes 28.

EL PIO IX Este vapor español salió ayer tarde para Cienfuegos con carga general.

EL SANTIAGO Ayer salió para Matanzas, Nassau y Nueva York, el vapor americano Santiago.

EL ETONA Procedente de Buenos Aires entró ayer tarde el vapor inglés Etóna, con carga general.

EL OLIVETTE El vapor correo americano Olivette entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

EL VIGILANCIA Este vapor americano entró en puerto ayer tarde, procedente de Nueva York, con carga y 60 pasajeros.

EL ANDES Procedente de Trujillo, con ganado, entró en puerto ayer, el vapor alemán Andes.

EL GÜTHEIL En lastre entró en puerto ayer, procedente de Filadelfia, este vapor alemán.

EL MANUEL CALVO En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Veracruz, el vapor correo español Manuel Calvo.

GANADO De Trujillo importó el vapor alemán Andes, 542 novillos y 458 toros para el señor Francisco Negra.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78% á 78% V. Calderilla... de 82% á 85% V. Billetes B. Española... de 4% á 5% V. Oro americano contra español... de 100% á 109% P Oro amer. contra plata española... á 38 P. Centenes... á 6.68 plata. En cantidades... á 6.69 plata. Luises... á 7.33 plata. En cantidades... á 5.34 plata. El peso americano en plata española... á 1.88 V. *Habana, Marzo 29 de 1904.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

EL TRATADO POSTAL.

Washington, Marzo 29.—El día primero de Mayo empezará probablemente á regir el tratado relativo á giros postales, cuyas bases fueron convenidas ayer entre el Representante de Cuba, señor Gonzalo de Quesada y el Director General de Correos de los Estados Unidos.

CHARLES FOSTER. El empleado en las oficinas de la Casa Blanca, Mr. Charles Foster, que en un acceso de desesperación mató á su esposa y puso fin á su vida después, disparándose un tiro, era hermano de uno de los secretarios auxiliares del Presidente Roosevelt.

APUROS DE UN SENADOR. Mr. Burton, Senador por Arkansas, ha pedido que se le someta á un nuevo proceso, por no estar conforme con el fallo del Tribunal Federal de St. Louis, que le declaró convicto de haber incurrido en el delito de haber aceptado una suma de dinero en pago de ciertos servicios que prestó á una Compañía de dicha localidad, y si el fallo es ratificado, será de hecho destituido de su cargo de Senador.

PARÍS, Marzo 29.—Por 316 votos contra 269, la Cámara de Diputados ha aprobado la ley por la cual se prohíbe en Francia toda clase de enseñanza por las Congregaciones religiosas, y se cree que dicha ley hallará solamente una muy débil oposición en el Senado.

OTRA VEZ BU-HAMARA. Avisan de Tángier que el pretendiente al trono de Marruecos, Bu-Hamara, está dando nuevas señales de vida, por lo que se teme estalle de un momento á otro alguna sublevación en aquel Imperio.

COLLAR ROBADO. Circula un rumor, que carece aún de confirmación, según el cual le ha sido robado en Sorí (Italia) á la princesa Alicia, hija de D. Carlos de Borbón, el famoso collar histórico que le regaló su padre, y cuyo valor se aprecia en 160.000 pesos.

ALEMANIA Y VENEZUELA. Berlín, Marzo 29.—No es cierto, según se ha dicho, que el gobierno alemán proyecta llevar á efecto una nueva manifestación naval en aguas de Venezuela, á fin de obligar al gobierno de dicha república á satisfacer prontamente el saldo de las reclamaciones alemanas.

EL EMIR DE AFGANISTAN. Según noticias recientes de Poshawar, Panjáb, no es verdad que el Emir de Afganistan haya sido envenenado.

PRIMER ENCUENTRO FORMAL. Seoul, Marzo 29.—Se ha recibido aquí la noticia de haber ocurrido entre Anjú y Chongjió el mayor encuentro de la campaña, del cual resultaron cincuenta japoneses y cien cosacos muertos y heridos.

CONTRA CABALLERIA. Londres, Marzo 29.—El Mail ha recibido de Seoul un telegrama japonés al encuentro de los rusos y japoneses cerca de Anjú, el cual tuvo efecto el 23 del actual. Las fuerzas japonesas, que resultaron victoriosas, se componían únicamente de infantería y los rusos pertenecían á la caballería cosaca.

OPINION RUSA. París, Marzo 29.—Según despacho de San Petersburgo, que publica L'Echo de Paris, en el Ministerio de la Guerra ruso no se espera que se verifiquen los primeros combates te-

restres de alguna importancia, antes que transcurra una semana.

NOTICIA DESMENTIDA. Roma, Marzo 29.—Las autoridades papales ridiculizan la noticia que se ha publicado en Londres, respecto á estar custodiando fuerzas del ejército y de policía italiana el Vaticano, á consecuencia de temerse un atentado contra la vida de S. S. el Papa y dicen que la guardia de dicho Palacio es la misma de siempre.

ACORAZADO AVERIADO. Londres, Marzo 29.—Según telegrama de Yinkow al Telegraph, el acorazado ruso Charvitch sufrió grandes averías en su torre de proa, en el combate del domingo pasado, frente á Puerto Arturo.

MERECIDAS CONDECORACIONES. San Petersburgo, Marzo 29.—Por un decreto imperial, el Czar ha condecorado á todos los oficiales y tripulantes del torpedero Sibir, cuyas averías no han resultado tan graves como se creía en un principio.

INDIGNACION POPULAR. Reina en todo el pueblo un profundo sentimiento de indignación con motivo de haber los japoneses colocado máquinas infernales en los buques que se proponían hundir á la entrada de Puerto Arturo.

PUERTO ABIERTO. Ha quedado abierto el puerto de New Chwang.

JURISDICCION CONSULAR ANULADA. Las autoridades rusas han declarado anulada la jurisdicción consular en New-Chwang y han mandado que se quitaran todas las banderas americanas é inglesas que los ciudadanos de dichas nacionalidades habían enarbolado en sus propiedades.

En todas partes se venden los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA".

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 29. Almacén. 30 1/4 p. vino rioja Rioja \$70 una. 1000 c. velas granís Rocamora \$11.50 qq. 400 c. id. chicas \$5.75 qq. 20 cajas Whiskey \$18 una. 250 1/2 manteca Pura Extia Sol A. H. \$2.75. 310 1/2 id. id. T. N. \$10.35 qq. 120 c. latas de 17 lbs. id. \$12.25 qq. 100 c. id. de 7 id. \$12.75 qq. 72 c. id. de 3 \$13.75. 50 c. id. de 1 1/2 lbs. \$14.75 qq. 55 1/2 manteca 1 Favorita \$10.13 qq. 20 1/2 jamones Pierna Melocotón \$16 qq. 40 pipas vino rioja Barceló \$20 uno. 20 bordateas id. id. \$40 uno. 1000 c. velas \$11 1/2 qq. 5000 barras guayaba La Constancia \$4.50 qq. 500 1/2 papas Camará \$4.25 qq. 300 c. maizena El Globo, paquete de una libra \$6 qq. 300 c. id. de 1/2 id. \$6.50 qq. 800 c. id. de 1/4 id. id. \$7 qq. 10 c. téforos italianos \$6.70 gruesa. 100 sacos harina La Iberia, \$7.50 uno. 100 s. idem n. 6 \$7.25 uno. 120 s. arroz can. \$5.83 qq. 40 c. café San Brit \$10.50 una. 25 c. vino rioja Vinibética \$4.25 una. 25 c. amonillado Algeria \$7.50 una. 28 c. vino Jerez surtido Vinibética \$4.50.

Movimiento de pasajeros

LLEGADOS. De Miami, en el vapor americano Martini. Sres. H. Howwell—H. Winchester y 1 de familia—F. Freeman y 1 de fam.—V. Brownings y 1 de fam.—H. Waldron—Sra. C. Verby—Señorita J. Gillespie—Srta. H. Moore—Jas Reilly—A. S. Murphy—H. Huzzell y 1 de fam.—Madame Plish—H. Morrell—K. Hopler—E. Peykel—S. Fish—A. Mc Williams y 1 de fam.—R. Merrill y 1 de familia. De Nueva Orleans, en el vapor americano Louisiana. Sres. A. Weber—J. Edolf y 1 de fam.—H. Smith—A. Egloff—Paul H. Marley y 2 de familia—M. Robert y 1 de fam.—L. Peire y 1 de fam.—L. Wills—J. Folk—Sra. E. Crobbles—C. Wood y 1 de fam.—R. Rogers—V. Stuts—C. Ganahl—P. Lanohan—V. Borghort—C. Burkland—H. Berres—L. Weisber—C. Quidnd—M. Abala—E. Curries—E. Gillett—C. Stone—W. Martin y 1 de fam.—A. Zachau—H. Horns y 1 de fam.—Bernardo Miyares. SALIDOS. Para Nueva Orleans, en el vapor americano Chamblé. Sres. David Wallace—G. Prosser y 1 de fam.—Me Lellan—M. Nixon y 2 de fam.—K. Sheffy y 1 de fam.—F. Horrick—E. Wallace—H. Utitz—Francisco Pérez—C. Van Densen—D. Robertson y 1 de fam.—M. Gasene y 1 de fam.—B. F. O'Mear y 1 de fam.—H. Stutz y 1 de fam.—A. Migaard—H. VIII y 2 de fam.—W. Sanderson—Me Dowell y 1 de fam.—P. Quimbull—P. Sutherland y 1 de fam.—E. Waverly—R. Waldon—R. Valde—John de Bromut—L. James—Srta. E. Stevenson—C. Shimoway—Sra. J. Sanders—Srta. I. Tomas—Srta. J. Thomas—A. Portuondo—Srta. E. Portuondo—Srta. M. J. Portuondo—H. Hurt—Sra. C. J. Leeper y 1 de fam.—H. Eldman y 2 de familia.

E. P. D. EL SEÑOR Jorge Heredia y Castañeda HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para las 8 a. m. de mañana miércoles 30, su viuda, madre, hermanos políticos, deudos y amigos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Lealtad núm. 117, altos, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán. Ana Teresa Sánchez Toledo, viuda de Heredia. Micaela Castañeda, viuda de Heredia. Enrique Serrapallana. Carlos Saldrigas. Ramón, Silverio y Andrés Valdespino. Juan Manuel, Tomás, Miguel y Domingo Sánchez Toledo. Leopoldo Canelo. Pablo y Carlos Barnet. Gabriel Zendeaga. José Sánchez Toledo. Enrique Castañeda. Genaro Suárez. Juan de la Puente. Manuel Johnson. Dr. Juan Bautista Landeta. No se reparten esquelas. 1129-1m30

EFFECTOS DE VIAJE.

Una maleta. Un baúl si necesita usted comprar, tenemos el mejor surtido.

PELETERIA La Marina Portales de Luz. Teléfono n. 929. C-884 1 M

LA MEDICINA VETERINARIA DEL PORVENIR

La más hermosa conquista del hombre, el caballo, que llevó sobre su dorso durante muchos siglos a la humanidad entera, siendo el elemento principal de sus glorias, triunfos y progresos...

Esta crisis desde hace tiempo prevista, y que vino marchando paralelamente con la escasez, y por consiguiente, con la carestía de la carne bovina, le abrió de par en par las puertas de los mataderos al caballo...

La escasez y carestía de las carnes no obedecen, como muchos creen, a la disminución prolífica de los animales domésticos...

La zoología que pasó de la deidad a los dominios de los señores de hora y cuchillo, ha venido siendo apañado del puente hasta que el desenvolvimiento de las riquezas producidas por las nuevas industrias...

El consumo grande de esas sustancias logró que las carnes de otros animales domésticos, como el cerdo, las aves y los roedores domésticos, tuviesen gran aceptación...

En la medicina veterinaria, que nació del uso que el hombre ha hecho de los animales domésticos, siendo sus agentes por orden evolutiva...

Y la veterinaria, que nació del uso que el hombre ha hecho de los animales domésticos, siendo sus agentes por orden evolutiva...

Este, Sr. Secretario, no es otro, que exponerle los deseos de los alumnos de nuestra Academia de Bellas Artes encaminados a hacer que por el Gobierno se les dispense alguna protección...

La Escuela de Pintura y Escultura es, en Cuba, el establecimiento docente, en que hay más alumnos matriculados, sin embargo del poco caso que en nuestra sociedad se hace de los que cultivan el arte de Rafael y Miguel Ángel...

Esta transformación gradual hallase plenamente comprobada en las nuevas tendencias de los planes de estudios de las Escuelas especiales de Medicina Veterinaria...

relacionado con la agricultura, la zoología, la zootecnia, la industria animal, y otros conocimientos idénticos a los que también se estudian en las escuelas o estaciones agronómicas...

De aquí que haya causado sorpresa el proyecto de la Estación Agronómica presentado al Gobierno de la Isla por Mr. Earle, cuyo proyecto no obedece al capricho, ni a ideas particulares...

El germen de enseñanza de la medicina veterinaria hallase encerrado en el proyecto de Mr. Earle que habla de las secciones de medicina veterinaria, de zoología, de zootecnia, de entomología y de otros conocimientos...

FRANCISCO ETCHEGOYHEN, Profesor de medicina veterinaria.

PENSIONES A ROMA

Sr. Secretario de Instrucción Pública. Honorable señor: Los que suscriben, alumnos de la Escuela Profesional de Pintura y Escultura de la Habana...

Que esperamos de su bondad y del interés que le inspiran las Bellas Artes, ser oídos con atención...

Este, Sr. Secretario, no es otro, que exponerle los deseos de los alumnos de nuestra Academia de Bellas Artes encaminados a hacer que por el Gobierno se les dispense alguna protección...

La Escuela de Pintura y Escultura es, en Cuba, el establecimiento docente, en que hay más alumnos matriculados, sin embargo del poco caso que en nuestra sociedad se hace de los que cultivan el arte de Rafael y Miguel Ángel...

Este es el motivo por el cual en Cuba, a excepción de uno o dos que han logrado ser pensionados al extranjero por particulares, todos los demás han fracasado...

Y por qué lo que hacen los americanos, franceses, españoles, alemanes o ingleses, no hemos de hacerlo los cubanos, siéndonos posible hacerlo?

Este es el motivo por el cual en Cuba, a excepción de uno o dos que han logrado ser pensionados al extranjero por particulares, todos los demás han fracasado...

fracasado, pues las personas ricas, en vez de animar a nuestros jóvenes para que con entusiasmo y ahínco prosigan sus estudios, son las que, bien por ser incapaces de comprender el arte, ni lo que al arte se refiere...

Agreguemos a esto, la falta de conocimientos técnicos de algunos, que entre nosotros pasan por personas competentes en cuestiones artísticas...

En todos los países cultos, el Gobierno está obligado a proteger, y proteger a los jóvenes estudiantes de Bellas Artes, creando al efecto pensiones al extranjero...

De esta manera, respirando otro ambiente, viendo otro mundo artístico, y sobre todo, teniendo por maestros a grandes pintores que son la gloria de su patria...

Así es como han llegado a formarse los mejores pintores que con su talento nos han delimitado. Y por qué lo que hacen los americanos, franceses, españoles, alemanes o ingleses...

Y yo me volví a Guizans un día después de aquellas amplias barridas de Jacinto. Y desde entonces hice tantas veces las dos leguas de camino que me separaban de la vieja alameda de los Jacintos...

Y yo me volví a Guizans un día después de aquellas amplias barridas de Jacinto. Y desde entonces hice tantas veces las dos leguas de camino que me separaban de la vieja alameda de los Jacintos...

Y yo me volví a Guizans un día después de aquellas amplias barridas de Jacinto. Y desde entonces hice tantas veces las dos leguas de camino que me separaban de la vieja alameda de los Jacintos...

Y yo me volví a Guizans un día después de aquellas amplias barridas de Jacinto. Y desde entonces hice tantas veces las dos leguas de camino que me separaban de la vieja alameda de los Jacintos...

arte se sacrifican, sufren y pasan privaciones, obteniendo al cabo de sus afanes la indiferencia y el olvido, llevando una vida pobre y oscuridad.

Los estudiantes de pintura y escultura, conociendo el nunca desmentido celo que a Vd. anima en pro de todo lo que tienda a elevar y dar prestigio a la instrucción, la mejor y más sólida base del bienestar y progreso de los pueblos...

Habana, 25 de Marzo de 1904.

Eloy Martínez, María G. Cabrera, Esperanza Rivas, Julia Crespo Barroso, Mercedes Grillo, Carmen Cortizas, Carmela Justiniani, Quintina Marcotequi, María Alfonso, Concepción de Vildósola, Edelmira Guillón, Carmen Loredo, F. Saura, Lino Villar, Luis R. Mendoza, Alfonso Otero, Eugenio G. Olivera, Carmen Mora Oña, Salomé Sta. Marina, María Capdevila, Cándida Lens, Fernando Legido, M. Hevia, Alberto de Ayala, Félix Cabreroc, Tomás Pedroso, Rafael Echeverría, Rafael Blanco, Rita María Patterson, Manuela Sta. Marina, Inés M^a Casasas, Manuela Sánchez, América Pardo, María Márquez Salgado, María Asunción Bosque, Adolina de Sotolongo, Ana M^a Ferrer, Isaura Domínguez, Carolina del Val, María Eugenia Soler, Isabel L. Pelaez, Isabel G. de la Hoyuela, Virginia de la Cerda, Teresa Guerra y Segú, Avelina Alfonso, Alicia Pardo, Asunción Sta. Cruz de Oviedo, Piedad Alfonso, Edelmira Domínguez, Juan Figarola, Silvestre Sánchez Mengüta, Lorenzo Gutiérrez, Guillermo Campos, Pedro Darío, Plácido Herbello, Agripino Hernández, Primitivo Barroso, Rafael Jorge, Rogelio Valdés, Pastor Argudín, Mercedes Roman, Jacoba Guerrero, Estela Roman, José Antonio Díaz, Gabriel Alfonso, Máximo Viquez, Anrelio Cruz, Justino Chicas, Julio Larroche, Rafael Hernández, Raúl Villagelí, José Piarto, Gabriel Cisneros, José M. Fernández, J. Roman, Cándido Vasconcelos, Enrique Villanueva, Enrique Cruz, César Noroña, Antonio V. Serra, Antonio Pazo, Miguel Fernández, Oscar del Pozo, J. Ranice, Ignacio Hervás, Arturo Pérez Deulofeu, Mario Menocal, Adolfo Poy, Alfonso Martínez, Joaquín Sta. María, Miguel Ángel Pérez, Miguel Marthenet, Angel Puig, Emilio Soler, Carlos A. Iglesias, Sirena Díaz Perry, Esperanza Valdés, Veneranda Abad.

FRANCISCO ETCHEGOYHEN, Profesor de medicina veterinaria.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

EL VAPOR "VUELTA ABAJO" Remates, Marzo 15.

"Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío. Quisiera demostrar por medio de su popular periódico, el reconocimiento que siento por las distinciones de atención que he recibido de parte del mayor don Sr. Sabino y empleados a sus órdenes en mi viaje como pasajero del puerto de La Fe a esa capital...

MAS SOBRE LAS FARMACIAS

Esas azarosas peregrinaciones que ocurre de algunas semanas a esta parte, entre algunos boticarios. Unos se dirigen al señor Presidente de la República, demandando amparo para la profesión de Farmacia...

HABANA UNA TROMBA

El jueves, día 24 de los corrientes, poco después del medio día, se formó una manga ó tromba al N. O. de Güira de Melena que gracias a la intervención del vecindario del cuartón del Tumbadero que logró a fuerza de disparos disolverla, se evitó que hubiera causado, dada la intensidad que traía muchos más daños de los que causó.

SANTA CLARA EL PARQUE DE CIENFUEGOS

El Ayuntamiento de la Perla del Sur ha acordado retirar del Parque las rejas de hierro de los jardines; que por el Ingeniero municipal se proceda al trazado del plano para la modificación del Parque...

LA CARNE

Convocados por el Alcalde Maniel...

de todos nos conocemos, nos son conocidos los promotores de esas alharacas y las intenciones que los guían, las menos propicias, ciertamente, para garantizar la salud pública en peligro.

Mejor, inmensamente mejor que la presencia de un Farmacéutico que firme la receta devuelta al cliente, sería que todas las Boticas estuviesen bien surtidas, con preparadores idóneos, una inmensa mayoría de los cuales se encuentra entre los que no tienen título profesional.

Mejor, mucho mejor que el clamoreo contra el intruismo que paga su sueldo a Regentes, que no todos despachar podrían una sola fórmula, sería el cierre de muchos "chinchales" ó "conatos" de Botica, cuyo propietario, generalmente Farmacéutico, aunque tenga práctica de operaciones, que es lo que realmente necesita, muchas veces, y quizá a su pesar, no pueda garantizar la salud pública, en peligro por falta de elementos para un buen despacho.

Hoy puede decirse que las Farmacias no son Laboratorios químicos. Todos los productos vienen del extranjero. La quiddidad consiste en tener de todos, de los mejores fabricantes, y la correspondiente pericia para manejarlos.

Nómbrense Farmacéuticos honrados é inteligentes que se preocupen con frecuencia del despacho en las oficinas de Farmacia; exíjase la inversión del capital que hoy es necesario para un artículo indispensable; publíquese un "Peticionario farmacéutico", cuya desobediencia se castigue con multas; dícese jurisprudencia sobre el servicio para sociedades de socorros mútuos, algunas de las cuales crearon, para un lucro inmenso, Farmacéuticos y Médicos que en manera alguna pueden garantizar la salud pública, cobrando por cada fórmula 25 centavos, cualesquiera que sean los artículos de que se componga; prohibase el contrato de tanto por receta, y convéngase en no despachar sin ella, efectos de cierta heroicidad, de que hoy se vende por 5 centavos, y entonces ¡ah! entonces, sería otro el presente y el porvenir de las Farmacias en Cuba.

NEUTRAL.

DE PROVINCIAS MATANZAS

PETICIONARIOS

Los vecinos, propietarios, agricultores y comercio en general, de Cabanas, han dirigido una instancia al señor Administrador de la Empresa del Ferrocarril de Matanzas, solicitando se restablezca diariamente el tren mixto; a no ser esto posible, circule tres veces a la semana, martes, jueves y sábado, en vez de las dos como viene verificándose, ó sean los miércoles y sábado entre dicho pueblo y el de Sabanilla.

NOMBRAMIENTOS

El señor don Julio Racoto, oficial de la Administración de Correos de Matanzas, ha sido nombrado Jefe de Estadística del Gobierno civil de aquella provincia. El puesto que deja vacante el señor Escoto, será ocupado por el joven señor don César Ratorino.

CASA QUEMADA

En la finca "Aguas Nuevas," ubicada en la provincia de Matanzas, se quemaron 40,000 arrobas de caña.

EL ACUEDUCTO DE CÁRDENAS

El día 26 estaba en el puerto de Cárdenas el vapor que trae de Bélgica la cañería maestra que colocará el Acueducto a través de la población desde el depósito hasta la calle de Vives.

SANTA CLARA EL PARQUE DE CIENFUEGOS

El Ayuntamiento de la Perla del Sur ha acordado retirar del Parque las rejas de hierro de los jardines; que por el Ingeniero municipal se proceda al trazado del plano para la modificación del Parque...

LA CARNE

Convocados por el Alcalde Maniel...

PERFUMERIA DE ATKINSON LA MEJOR, LA MAS FINA, PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES. Jabones, Esencias, Pomadas, Polvos, Aguas de Tocador, & C. Solicitense los exquisitos perfumes: Rosas Blanca, Pandora, Cimbydium, Afolia y Eonia ¡No tienen rival!

FOLLETIN. (53) LA CIUDAD Y LAS SIERRAS Novela escrita en portugués POR EÇA DE QUEIROZ Traducción de E. MARQUINA (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.) (Continúa.) Y como nosotros no podíamos menos que reírnos de sus ojos que dilatada el espanto, y de sus inmensos brazos echados atrás, como si asistieran al derrumbamiento del mundo, el buen Silverio acabó por exasperarse.

hay, para mejorarlos. Hay mucho que mejorar. Venga usted a almorzar con nosotros y hablaremos. Tan saturado de asombro estaba Silverio que ni siquiera recibió nuevo asombro con aquella "mejoría de arriendos." Agradeció el convite agradecido, pero pidió licencia a Su Excelencia para pasarse primero por el lagar, donde tenía que verse con los carpinteros que hacían obras en el río. Era cuestión de unos minutos. Estaría en seguida a las órdenes de Su Excelencia. Metióse a campo traviesa, saltando una pequeña cerca. Y nosotros seguimos hacia casa con pasos que hacían ligeros la ya retrasada hora del almuerzo, el alegre azul que reaparecía y los recientes actos de justicia, exaltadores de la pobreza de la sierra.

se comunicaba a las hojas recién lavadas en estremecimiento alegre y dulce. ¡Sabes lo que estaba pensando Jacinto!... Que te pasó lo que al San Ambrosio de la leyenda. No, no era San Ambrosio. No recuerdo el santo. No era santo tampoco. Era un caballero pescador (1) que se había enamorado de una mujer, poniendo toda su alma en ella, una vez que la vio a distancia, en la calle. La seguí después, una tarde, y arrebatada penetré en la iglesia donde ella repentinamente levantó su velo, se desabrochó el vestido y mostró al pobre caballero todo su seno comido de un cáncer! Tú andabas también enamorado de la sierra, sin conocerla, sólo por su espléndida belleza del verano. Y la sierra de repente, ¡zas! te descubrió su gran úlcera!... Es tal vez tu comienzo de San Jacinto. El se detuvo pensativo, con los dedos en los bolsillos del chaleco. —Es verdad. He visto el cáncer. Pero en fin, éste gracias a Dios, es de los que puedo curar. No desilusioné a mi Príncipe y ambos subimos alegremente la escalinata del viejo caserón. (1) Cosa semejante ocurrió a Raimundo Lulio, a quien indudablemente se refiere el autor.

fiorio de la sierra. Tal vez encontremos una novia para Jacinto. Efectivamente, yo ya había invitado a Jacinto para aquella "fiesta". Por lo demás era ya necesario que el señor de Tormes conociera a todos aquellos señores de las buenas casas de la sierra. Sobre todo, como le decía yo riendo, convenía que conociese a alguna de aquellas mujeres, de aquellas frescas muchachas de solar serrano; porque había en Tormes una soledad harta monástica... y el hombre, sin un poco de Eterno Femenino, fácilmente se endurece y se reacciona como de una cáscara impenetrable de árbol solitario. —Y esta Tormes, Jacinto, esta reconciación tuya con la Naturaleza y este renunciamiento a las mentiras de la Civilización son linda historia... ¡pero, caramba, faltan mujeres! El aprobaba, riéndose cómodamente tendido en un sillón de junco: —Efectivamente. Aquí falta la mujer con M grande. Pero estas señoras de las casas vecinas... No sé, pero me temo que deben parecerse mucho a las legumbres, sanas, nutritivas, excelentes para el estómago, pero legumbres al cabo. Las mujeres que los poetas comparan a las flores son siempre las de las Cortes, las de las capitales, a las que invariablemente, desde Hesiodo y Horacio se han rendido esos pobres poetas. Y evidentemente no hay perfu-

me, ni gracia, ni elegancia, ni refinamiento en una zanahoria ó en una col... No deben ser interesantes las señoras de mi Sierra. —Te diré... Tu vecina más inmediata, la hija de don Teotonio, en efecto, y salvo el respeto debido a la ilustrada casa de los Barbedos, es un mostrenco. La hermana de los Albergarías, de la quinta de Loja, ni siquiera tentaría al apurado San Antonio. Sobre todo si se desnudara, porque es una espinaca infernal. Esta realmente es una legumbre, y no de las nutritivas. —Y tú lo dijiste; ¡espínaca! —Tenemos también a doña Beatriz Velloso... Esta es bonita... Pero, chico, ¡qué horriblemente erudita! Habla como las heroínas de Camilo. Tú nunca has leído a Camilo... Además, un tono de voz que no puedo describirte, el tono en que se hablan en don Mario las obras sentimentales. Tú tampoco conoces el Teatro de don Mario... ¡Vamos, un horror! ¡Y qué preguntas! "¿Vuestra Excelencia, señor Doctor, no se entusiasma con Lamartine!" Hasta me ha preguntado eso, ¡la indecente! —¡Y tú! —¡Yo! Puse los ojos en blanco y suspiré... "¡Oh, Lamartine!" Pero la pobre fuera de esto, es una excelente muchacha. (Continuará.)

pal señor Alfert, se reunieron el jueves en el Ayuntamiento de Sagua la Grande, los encomenderos de aquella ciudad, para tratar de la subida de los precios de la carne.

Los encomenderos manifestaron, en esa reunión, que en la actualidad reúnen los precios de 25, 20, 15 y 12 1/2 centavos por libra, pero que en el sucesivo y mientras estuvieramos en el período de seca, se verían obligados a establecer un aumento en dichos precios, porque el ganado gordo escaseaba y tenían que adquirirlo á mayor precio.

EN CIENFUEGOS

Una comisión de obreros calafates de Cienfuegos visitó ayer en el hotel Unión al Gobernador de la provincia, para interesarle en el cumplimiento de algunas condiciones acordadas por ellos en su reglamento interior.

Otra comisión de espedidores de carbón de Cienfuegos visitó también ayer al Gobernador para pedirle que ordene que no vendan ese artículo otras personas que las agremiadas y matriculadas.

REGRESO

El general Gómez, Gobernador provincial de Santa Clara, regresó el jueves á aquella ciudad de su excursión á Cienfuegos.

AGUA

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado enviar diariamente un tanque de agua á la Isabela, donde por consecuencia de la presente seca, hay una carencia absoluta de dicho líquido.

LAS VIANDAS

A muy alto precio se vienen detallando en el mercado público de Trinidad las viandas y hortalizas; en otros años por esta época se obtenían estas á muy bajo precio.

CABARILLOS INDUSTRIAL

Los propietarios de la gran fábrica de chocolates La Colosa, de aquella Villa, basados en que la vida de los pueblos se halla en relación de sus industrias locales; acaban de instalar en la misma, aparatos competentes para turbinar azúcar. Industria nueva en aquella Villa y poderoso auxiliar de la industria principal, de los señores P. Gómez y Compañía.

Satisfechos estos señores del resultado obtenido, y de la protección que el pueblo les dispensa, se proponen nuevamente, de acuerdo con una importante casa comercial de aquella localidad, instalar otra nueva industria, de filedes y pastas para sopa, con modelos y aparatos perfeccionados; industria de urgente necesidad en aque aquella rica jurisdicción, que permita también surtir, por medio de las nuevas vías de comunicación que pronto ofrecerá el enlace del Ferrocarril Central, las vastas jurisdicciones de Santa Clara, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Puerto Principe, &c., &c.

SANTIAGO DE CUBA

COMUNICACION POSTAL

Desde el próximo día 12 de Abril, quedará establecida la comunicación postal diaria, domingo inclusive, por medio de rutas montadas entre la estación Lindel del ferrocarril de Cuba, y Canto, Bayamo, Veguilla y Manzanillo; tres veces por semana entre Bayamo, Jiguani y Baire y servicio también diario entre San Luis y Palma Soriano.

Con esta nueva combinación, quedan enlazadas postalmente todas las poblaciones de la costa Sur con el ferrocarril.

INSPECCION A LAS CARBONERAS.

Con objeto de seguir viaje á Guantánamo, llegó el viernes á Santiago de Cuba, el coronel Reid, de infantería de marina de los Estados Unidos, que va á inspeccionar las carboneras en la vecina villa.

EL CAFÉ CUBANO.

Próximo á reanudarse las tareas parlamentarias de la segunda Legislatura en que han de discutirse los nuevos Aranceles, y que precisamente en lo que respecta la industria cafetera se pretende alterar en sentido desfavorable los impuestos creados últimamente y que nos vienen favoreciendo, la Junta provisional del Círculo de Hacendados de Santiago de Cuba, ha acordado celebrar una Asamblea en el pueblo de La Maya, hoy, á las diez de la mañana, con objeto de tomar los acuerdos que se crean necesarios para evitar los perjuicios que dicha alteración pueda causarle.

INSTALACION

Los señores Camp Hermanos, fabricantes de licores, enviarán una preciosa instalación á la Exposición de Saint Louis, con muestras de sus productos.

El artefacto está formado por dos columnas, de 18 pies de alto, unidas por una base de 14 pies.

Cada columna tiene once divisiones, en las que están colocados artísticamente

472 botellas, de distintas figuras y tamaños, y 18 garrafrones pequeños, de un litro cada uno.

Las columnas terminan en dos preciosos hemisferios, uno dice "Europa" y otro "América," enlazados con el rótulo de los señores Camp Hermanos.

En la base descansa, sobre unas tijeras de madera, una pipa, rodeada de botellas, garrafrones y pipitas.

Este artístico objeto ha sido construido por don Pablo Benaprés, con preciosas maderas, entre ellas cedro, caoba, majagua y fuste.

La obra de pintura fué ejecutada por don Andres Tutor.

Habaneras

NOTAS

Algo de teatros.

Han llegado ayer de Méjico las dos artistas hermanas que tenia contratadas la empresa del teatro de Albisu.

Trátase de las Pérez, Asunción y Josefina, jóvenes las dos y las dos graciosas, simpáticas é inteligentes.

Son ya conocidas de nuestro público. Las hermanas Pérez son aquellas tipleras que formaban parte de la Compañía Infantil que trabajó en Payret.

Se encuentran en Tricornia hasta el sábado.

Su debut, en la próxima semana. Coincidirá con la aparición en la escena de nuestro teatro de la zarzuela de la nueva tiple Carmen Sobejano.

Y de Rosa Fuertes..... ¡qué! Pues que mientras las crónicas anunciaban sus probabilidades de ser contratada en Albisu, la bella tiple, desengañada de poner conseguirlo, venía haciendo sus preparativos de viaje.

Rosa Fuertes contaba para quedarse en la Habana con muchas cosas, y entre ellas, la simpatía de sus viejos admiradores.

Pero le falta lo principal: la voz. Aquella voz que salía por una boca que era un clavel, voz fresca, brillante y sonora, ¡ha perdido tanto!.....

La hermosa artista no está ahora navegando con rumbo á Méjico porque el vapor que ha de llevarla demoró ayer su salida.

Pero..... saldrá esta tarde. Y volviendo á Albisu debo decir que mientras se renueva el personal y el repertorio para la próxima temporada, el local del teatro recibe, á su vez, una necesaria modificación en su decorado.

Aparecerá en la función del sábado bello y luciente como una tacita de plata.

También en Payret se hacen los preparativos para la temporada de la Compañía de Variedades de que hablo, con todos sus detalles, en una gaceta de la presente edición.

Y la Marián!

No estará entre nosotros hasta fines de la otra semana para inaugurar su temporada en el Nacional el día 12.

Entretanto, el abono de palcos y lunetas va en aumento.

A propósito de la Marián, acabo de leer en el diario milanés La Sera el beneficio y despedida de la genial actriz con la obra La Strega.

Como síntesis de su éxito copiaré, textualmente, esta frase de La Sera: —"L'attrice fu meritamente festeggiata e regalata di fiori e di doni."

Aquí la esperan también palmas y flores.

Ya está combinado el programa del concierto que ofrecerá Benjamín Orbón, el gran pianista asturiano, en nuestro teatro Nacional.

Véase aquí:

Primera parte:

- I Estudios números 12, 2 y 12 (obs. 25 y 10).
- II Andante Spianatto y Gran Polonesa, Chopin.
- III Capricho Español, Nougues.
- IV Rapsodia número 12 en Re, Liszt (Descanso de quince minutos)

Segunda parte:

- Sonata (Clair de Lune), Beethoven.
- I Adagio Sostenuto.
- II Allegretto. Finale. Presto agitato a. La Fileuse, Raff.
- b. Cabalgata de las Walkyrias, Wagner.

(Descanso de quince minutos.)

Tercera parte:

- I. Polonesa en la bemol, Chopin.
- II. a. Canto de Otofio, romanza, Sánchez Fuentes.—B. Vals Capricho, Rubinstein.
- III. Rapsodia española (á petición) G. Valle.

El concierto de Orbón está señalado para la noche del 6 de Abril.

Para los caballeros. Está en El Louvre el sombrero de moda para la estación.

Son dos modelos. Uno de paja gruesa, el otro de paja fina y ambos un tanto altos de copa y corta el ala, con cinta ancha, muy ligeros y muy elegantes.

Tratándose de El Louvre, que es la sombrería que impone la moda, basta con la noticia que antecede para que al punto acuda toda nuestra juventud, la más distinguida y más elegante, en busca del nuevo sombrero.

Las señas de El Louvre son bien conocidas: San Rafael y Consulado.

Pero en todo caso, los parroquianos de la casa, con llamar al teléfono 1641, asunto concluido.

Comidilla

Está visto que este pícaro mundo no vive sino es coleccionando: ayer caminaban con la frente alta los numismáticos; al caer éstos en desuso irguieron la cholla los filatelistas, y al hincar el pico la filatelia se enseñoreó en el universo mundo la postalera andante. En los intermedios enseñaron la oreja coleccionadora los que reúnen bastones, boquillas, corbatas, autógrafos y mirifiñiques; se les vió la punta á los que guardan afileres y mondadientes, y pasaron como meteoros los que se consuelan de no asistir á banquetes coleccionando menús.

Todo se rindió á la pesadumbre del tiempo; todos los afanes se amortiguaron con la posesión, todas las aficiones se dieron al olvido; pero ¡aquí del Rey! todo pasó para dejar paso á otros gustos, á nuevos afanes, á más originales aficiones!..... Ayer recibí la siguiente carta saturada de ambar y almizcle:

"Señor, (etc.)
Espero de su amabilidad (etcétera) me remita como regalo de Ramos (etcétera) una tacita.....
No dudando (etcétera) se queda únicamente (etcétera) a su afina. (etcétera).
Charito, (etcétera, etcétera, etcétera)."

Pues, señor, bravo! Charito quiere una tacita de Ramos..... Será de Ramos Carrilón? Carrilón no es alfarero! Será de Pedro Ramos, el de la gata? No creo..... Y para qué querrá Charito una taza? Para hacerse ver que ella quiere caldo y que no hay que darle taza y media? En fin; para lo que fuerre; allá va:

Distinguida y gentil Charito: Me ha puesto usted en calzas prietas pidiéndome una tacita..... Dudé de mandar la jicara ó pocillo, pues ignoro el objeto á que destinara la tacita pedida. Si es para devolvérmela con chocolate, que sea de El Moderno Cubano; si es para darme jicarazo, diré con el poeta:

"Ven muerte tan escondida que no te sienta venir, porque el placer del morir no me vuelva á dar la vida"; si es para caldo, ya sabe Vd; sopitas y buen vino.

De Vd. (etcétera, etcétera, etcétera).

Después de esto, supe que la afición á coleccionar tacitas de porcelana se extendía lenta, pero continuamente, como dijo el Vizconde de Campogrande que desaparecía la media luna. De idea coleccionadora más original no he sabido en los días que van de mi vida..... Y gracias, gracias que no las piden con autógrafa y versos mirrinos, de esos que comienzan páldos, páldos, páldos, y terminan rígidos, rígidos, rígidos!

Pero todo se andará; si las tazas no pueden ir ilustradas con ovillojos ni con

rimas, pueden llevar el sello del obsesquante cuando el obsesquante es pintor..... Ah, de los del pince! Prepárense á pintar sobre porcelana paisajes incompletos, pajarillos incoloros, casitas sin caseros, palmas, puentes y vados, y prepárense á sufrir tanto como nosotros sufrimos con las postales, que del olvido gocean por los siglos de los siglos. Amén.

Ya era tiempo de que lloviera y de que no nos mojaramos los que hacemos poesía para andar por casa!

ATANASIO RIVERO.

DOS CONCIERTOS

EN EL CONSERVATORIO NACIONAL

El jueves de la semana pasada asistimos un reducido número de personas al concierto dado por el muy notable profesor de guitarra don Ramiro Martínez, en el Conservatorio Nacional de Música.

Fué de lamentar la escasa concurrencia que acudió á oír al celebrado artista, quizá porque no se anunció bastante, ó porque el programa era poco variado.

El señor Martínez tocó unas nueve piezas de guitarra con verdadera maestría y con suma originalidad.

Tiene un estilo propio y especial, y sabe arrancar del instrumento sonidos extraños y misteriosos. Entre el rasgueo de las cuerdas que levanta un rumor confuso y sordo y á veces un poco áspero á modo de un susurro de abejas destácase al oído una melodía esquisita con admirables efectos imitativos. El señor Martínez saca del fondo de la guitarra los sonos de un toque de corneta, el redoble de un tambor, el compás del bombo y el acompañamiento del guayo.

Gustó sobre manera el pasodoble La Giralda, de Juarraz y una Marcha regia, composición del ejecutante, en la que sacó de la guitarra efectos maravillosos.

También gustó mucho en la gallega de Marusa, el potpourri La Enredadera, y una tunda de danzones, tocados con suma habilidad y destreza.

El señor Hubert de Blanck director del Conservatorio recibió atentamente á cuantos asistimos al concierto; y amenizó los intermedios un cuarteto de cuerda, con varias composiciones.

EN EL CONSERVATORIO DE LA HABANA

Cortesmente invitados por el señor Peyrellade, tuvimos la idea de asistir la noche del domingo último por la tarde en los salones del "Conservatorio de Música de la Habana" y era tanta la concurrencia, que hasta en la escalera de subida al piso principal había señoras, señoritas y caballeros.

Desde mitad de la escalera pudimos oír algunas piezas del concierto, especialmente el rondó para dos pianos tocado por las señoritas Marqués y Rayneri; y la "Plegaria á la Virgen" muy bellamente cantada por la señorita Elvira Granle, acompañada al piano por la señorita Julia Crespo.

Un concierto de Herz tocado por la niña Matilde González fué objeto de muchos aplausos, por la asombrosa precocidad artística que revela.

Por último, la fiesta musical terminó con el grandioso Stabat Mater de Pergolesse, cantado por las señoritas Dulce María Piedra y Altargracia Prieto, con el nutrido coro de alumnas del Conservatorio y acompañados del doble quinteto de profesores, dirigido por el inteligente maestro Martín.

Es muy justo felicitar al excelente profesor y al señor Peyrellade Director del Conservatorio, por el soberbio éxito artístico logrado, aunque es sentir que estas solemnidades del arte siempre muy concurridas no se celebren en un local más ámplio.

P. GIRALT.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Emilio Mederos Pérez, vecino de la calzada de San Lázaro núm. 197, fué asistido en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de varias lesiones de pronóstico leve, en la región epigástrica, brazo derecho y otras partes del cuerpo, que sufrió al caerse de un andamio, donde estaba trabajando en el convento de San Agustín, calle de Cuba esquina á Amargura.

El hecho fué casual.

Por estar perturbando el orden durante la audiencia celebrada ayer en el Juzgado

do Correccional del primer distrito, fué detenido el blanco Justo Pastor Pagn, natural de Baracoa, y vecino de Regla.

El detenido ingresó en el Vivac.

Ayer fué remitido al Vivac el blanco Félix Aranda, vecino de San Ignacio número 38, por haberlo pegado con un palo, á don Juan González Domínguez, causándole una herida contusa en la región occipito frontal, y una contusión en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Esta mañana falleció repentinamente, en la calle de Riela esquina á Bernaza, un individuo blanco que identificado resultó nombrarse Eusebio Reyes, natural de San Antonio de los Baños.

En el registro que se le practicó en las ropas se le ocupó una boleta del Asilo General de Enagados del año 1900, dándole de alta en dicho establecimiento.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

La señorita María Garabol, vecina de Sol número 10 participó al oficial de guardia en la Segunda Estación de Policía, que estando en su domicilio vendiendo unas lotellas vacías, á dos morenos desconocidos, uno de ellos en un descuido le hurtó un portamonedas conteniendo un peso plata.

El vigilante 618, con las señas que le dió la señorita Garabol, logró detener en la calle de Egido esquina á Merced, al moreno Hilario Llave, ocupándole el portamonedas robado á dicha joven.

El detenido ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional del Primer Distrito.

Al inflamarse el alcohol que había en un jarro, sufrió quemaduras en la mano izquierda, la blanca Isabel Lopez, vecina de Paula 38.

El estado de la paciente fué calificado de pronóstico leve.

La morena Catalina González, meretriz, vecina de Desamparados número 2, fué detenida por el vigilante 344, á virtud de la acusación que le hace D. Sotero Garetá, vecino de Angeles 72, de haberle hurtado un Luis y tres pesos plata en circunstancia de estar de visita en su casa.

Dos pardos y un individuo blanco trataron ayer de robar varias avas, en la casa Clavel número 2, no logrando su objeto por haberlos sorprendido D. Gabriel Jimenez, vecino de dicha casa.

Los ladrones al verse sorprendidos le arrojaron varias piedras al Sr. Jimenez, y el policía 139, les hizo dos disparos para intimarlos, no logrando su detención, por haber desaparecido por los terrenos del Club "10 de Octubre."

Del dormitorio de la 10ª Estación de Policía, le hurtaron al vigilante R. Brito, un portamonedas de plata, con dos centenes y un peso, todo lo que guardaba en uno de los bolsillos de su guerrera, que tenía en un baul.

Se ignora, quien sea el ladrón.

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó ayer para su asistencia médica don José M. Rincoros, vecino de Riela núm. 54, que sufrió casualmente una herida en los dedos medio y anular de la mano derecha, con los engranes de una máquina de una panadería en Plaquetas.

En la casa Barcelona núm. 7, ocurrió anoche un principio de incendio, á causa de haberse prendido fuego á cuatro pajas de millo que estaban en el zaguán.

Varios vecinos y los inquilinos de la casa, apagaron el fuego, sin necesidad del auxilio de los hombres.

A don Paulino Naranjo, vecino accidental del hotel Nuevitas, le hurtaron de su habitación, un portamonedas, con ocho centenes.

Fué detenido por aparecer autor de este hecho, el blanco Luis Herrera, que ingresó en el Vivac á disposición de la autoridad competente.

Faustino Campuzano, vecino de Venus 2, fué remitido anoche al Juzgado de guardia, por acusarlo la blanca Edek Sunmerson, del propio domicilio, de haberla maltratado de obra, y que al huir se le estraviaron cuatro sortijas con piedras de brillantes, por valor de 2.000 pesos oro americano.

Campuzano, después de declarar en el Juzgado de guardia y haber quedado en libertad provisional, pasó á su domicilio, donde atentó contra su vida, tomando una sustancia toxica, siendo su estado de pronóstico grave.

A Campuzano se le ocupó una carta que había escrito para Sunmerson.

En la casa de socorro del primer distrito fueron asistidos ayer tarde el blanco Fidel Pérez Diaz y el pardo Juan Estrada Bustamante, de varias contusiones que se causaron mutuamente estando en reyerta á bordo del vapor Cosme Herrera.

El estado de ambos individuos fué calificado de leve salvo accidente.

Pérez Diaz quedó en libertad por haber prestado la fianza correspondiente y Estrada Bustamante fué remitido al vivac del primer distrito.

El sargento interino de la policía del puerto señor Menocal, levantó acta y dió cuenta al juez correccional del primer distrito.

GACETILLA

LA COMPAÑIA DE PAYRET.—El elegante teatro de Payret abrirá nuevamente sus puertas el próximo 2 de Abril, esto es, el Sábado de Gloria, para una temporada por la Compañía de Variedades de la que es empresario Mr. Richard Karsy, el afamado músico alemán, ya conocido de nuestro público.

Cuenta la Compañía con el personal siguiente:

Lionel Stronford, hércules moderno. Rauschle, mímico.

Las hermanas Browning, bailarinas. Los Lucifers, sport acts, gran novedad.

Los Monterrays, barristas cómicos. Kitty Stephens, baile de transformaciones.

Labell, jugador de aros y malabarista.

En esta temporada se exhibirá el Kinetógrafo, la última novedad, puede decirse, en partuculas cómicas. Todas las noches habrá función renovándose el programa de viernes á viernes.

Los precios, baratos.

POSTAL.—

A la señorita Eugenia Mon.

No con injustos resabios me esquivas, porque las perlas de tu boca anhele verlas tras el coral de tus labios.

A mi postal sin agravios responde, que dedicarte óleo de amor para ungirte, labio para bendecirte y corazón para amarte.

José Suárez.

GRAN BAILE CAMPESTRE.—Dos sociedades de Santiago de las Vegas, el Centro de Instrucción y Recreo y el Círculo Español, ofrecerán un gran baile campestre á favor de sus fondos, y en los salones del primero, la noche del domingo de Resurrección.

Una novedad tiene el baile. Consiste en la celebración de un certamen de colores, mediante cupones, donde el blanco y el violeta son los rivales en cuestión.

En el mismo baile se llevará á cabo el escurtinio.

Una amable santiaguera, la señorita Joaquina Bernal, ha tenido la atención de hacernos Protector y aunque sólo por esto fuera, ya nos tienen ustedes aquí haciendo votos por el mejor y más completo resultado del baile.

Pero no sin antes dar las gracias, por su cortés deferencia, á la señorita Bernal.

COSAS DE VITAL AZA.—Lefamos días pasados en el Herald de Madrid un artículo de Vital Aza donde el genial autor refería sus primeros pasos de autor cómico.

El ingenioso escritor, á vuelta de hablar de su persona, con la sal y donaire en él tan peculiares, dice lo siguiente:

"Algunos me llaman señor Vital, como podrían decir señor José ó señor Paco, y no hace dos meses una señorita cubana, que me pedía una postal, me dirigía el sobre en esta forma: "Señor: D. Alberto Vitalaza." ¡De dónde habrá sacado esa señorita que yo me llamo Alberto! Sin duda oyó hablar de mi estatura y me confundió con Aguilera."

Á la verdad que con motivo de las postales se sufrió cada chasco!.....

CENTRO ESPAÑOL.—Con un gran baile de máscaras despedirá el próspere y simpático Centro Español el reinado de la careta.

En junta celebrada por el entusiasta Sección de Recreo y Adorno, que preside nuestro distinguido amigo señor Julio Pérez Goñi, se acordó, entre otras cosas, que el baile se efectúe el Sábado de Gloria, que toque la popular orquesta de Felipe Valdés, reforzada, y que sea de pensión para los señores socios.

Por su parte Felipe, según nos dicen, promete estrenar tres danzones esa noche.

Además la Sección no descansará ni un momento en los preparativos de esta fiesta para que resulte todo lo espléndida posible.

Cosa que no dudamos consiga.

NOVEDADES EN CALZADO.—Las anuncia esta tarde en otro lugar del DIARIO la importante peletería Palais Royal, situada en Obispo y Villegas.

Para los días de Jueves y Viernes Santo tiene esa peletería el más llamante surtido de calzado de charol, de corte bajo, de señoras y de caballeros, lo mismo que de niños, horma especial de la fábrica propia de Palais Royal.

A los que vayan á la Exposición de San Luis ofrece esa gran peletería baules, maletas, mantas, etc., etc., y otros mil artículos necesarios de viaje.

Los precios del Palais Royal han sufrido una modificación para los que compren en el entrante mes de Abril. Ya lo saben sus favorecedores.

ESTA NOCHE.—Con El Castillo de Atarés, á las ocho; Rusia y Japón, á las nueve (intermedio por el arrojado cídista W. A. Brood), y un juguete cómico á las diez, ha combinado el programa para la función de esta noche la popular empresa del coliseo de la calle de Consulado.

Grandes novedades se preparan para la nueva temporada que empezará el Sábado de Gloria.

LA NOTA FINAL.—

En un restaurant:

—¿Quiere usted la cuenta, caballero?

—No, no me la traigas; he comido muy bien y no deseo nada más.

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. REPTURO 2 ZULUETA.

Proclama Militar:

A los Generales, Coroneles, Capitanes, Tenientes, Oficiales, Sargentos, Cabos y SOLDADOS del Ejército Libertador. Oid!! Oid!!

El empréstito ha de ser para que pueda comprar cada quique á su mujer, la máquina de coser de La Joya del Hogar!! El soldado y el teniente y el cabo libertador, la obtendrán graciosamente por un peso solamente semanal y sin fador!! Así lo manda anunciar el que con solo querer puede al pueblo regalar la máquina de coser de La Joya del Hogar!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

Para Semana Santa y Pascuas

EL GRAN ALMACEN IMPORTADOR DE ROPA Y SEDERIA

"LA CASA GRANDE"

GALIANO Y SAN RAFAEL

Participa á su numerosa y elegante clientela haber recibido el gran surtido de géneros expresamente pedidos para las fiestas en perspectiva. No habrá nada igual, es decir, en ninguna otra parte.

"LA CASA GRANDE"

como todo el mundo sabe, recibe puntualmente sus artículos para cada estación y cuida muy mucho que no le queden para la inmediata, así es, que su fama, de tener siempre los géneros más modernos del día, está justificada. Verdad es que cuenta con grandes elementos para ello; comprador en PARIS, comprador en MANCHESTER, comprador en BARCELONA, comprador en NEW-YORK y agentes en todos los centros fabriles.

Todo el mundo, todo el pueblo, antes de comprar en ninguna otra parte, debe visitar este famoso establecimiento modelo.

"LA CASA GRANDE"

TELEFONO 1424.—Cable: CASONA